

# 刚办完退休手续 他转身又去了一线

## 合肥琥珀街道六旬老党员梁军主动请缨巡堤守安全

□ 蔡晓娣 张敏 星级记者 俞宝强

头发花白、皮肤黝黑，头戴安全帽，身穿救生衣，手握铁锹铲除堵塞南淝河畔下水管道的污物，这位老人在抢险队伍中非常抢眼，他就是合肥琥珀街道抗洪“战士”中的一员，来自琥珀潭社区60岁的党员梁军。

### 前脚退休，后脚请缨巡堤

7月2日，梁军结束了40年的工作生涯，办理完退休手续的他回到了家，电视里的新闻让他颇受触动，由于普降暴雨，合肥市两大水库自7月1日晚间开始开闸泄洪，由此水库下游的南淝河水位不断增高。梁军感到事情不妙，自己所在的琥珀山庄小区离南淝河岸边也只有百余米的距离，一旦发生险情，居民的人身和财

产安全将面临极大的威胁。

“跑到南淝河岸边一看，原本栽植于岸边的绿植，已经被大水淹没了一部分。”梁军介绍，社区工作人员将提前准备好的3000个编织沙袋码放在沿岸的几个重点区域，做好应急准备，随时准备堵漏，防止险情发生。

看着社区人员忙碌的身影，干了一辈子服务工作的梁军再也按捺不住，主动要求加入抗洪队伍，奉献自己的绵薄之力。考虑到梁军的年龄和身体状况，社区便安排他参加24小时轮岗小分队，不间断巡查辖区内的南淝河堤坝。

### 守护大堤，险情及时消除

作为琥珀潭社区最大的党员志愿者，梁军凭借在原单位干过水利工作的经验，始终冲在防汛第一线，带领社区党员志愿者、社区工作人员20余人，冒着大雨，全然不顾衣衫淋湿，通过张贴通知、挨户走访等形式，告知辖区居民

防汛的应急措施。

3日早上5点多，正在琥珀大道附近巡逻的梁军发现，山庄人工湖旁的变压器配电盘上的保险正在打火，并不时发出“噼里啪啦”的声音，梁军赶紧拨通了电力部门的抢修电话，并现场分工，和随行同事一人把守一方，防止人员靠近。期间，他拨打抢修电话催促，并通知街道安监、市容、物业等部门人员及时赶到现场。半小时后，电力工程车到达现场开始抢修，并在上班早高峰前顺利完成抢修工作，悬着的心总算放下了。

4日上午，梁军巡视到南淝河畔，发现位于长丰路桥桥墩处的水位明显上涨，还有人在垂钓捕鱼，梁军将其劝离后，跑到社区打印出一份安全告知书，贴在了桥墩入口处，告知路人不要在桥墩下、河畔及堤坝处玩耍。同时，他在队友的帮助下，将长丰路与清溪路交叉口一处土质疏松地段用警戒线予以隔离，并运来了沙袋和木桩等物料进行加固，及时上报相关部门，消除险情。

## 四天四夜没睡个好觉 71岁老党员坚持不换班

星报讯(星级记者 刘海泉) 潜山县王河镇丰收村71岁高龄的老党员叶庆有，在抗洪抢险中，身先士卒，连续四天四夜坚守岗位，没有睡过一个安稳觉。当大家都心疼他最辛苦时，叶老脱口而出的却是一句朴实的话语，“小时候什么苦没吃过？天天值班不算什么，我不辛苦，这里是我们的家，我必须保护它！”

7月3日，王河镇境内的梅湖大闸发生险情，村镇召开紧急会议，要求该村以老幼为主体的1350多名留守人口在规定时间内撤离。已是古稀之年的老党员叶庆有，此时却没有选择离开，他留恋的并不是自己家里来不及转移安置的财产，而是主动要求参与应急小分队。

应对小分队为及时排除险情，需要24小时轮番看守，叶老总是身先士卒，连续四天四夜坚守岗位，从未睡过一个安稳觉。而且他的手机保持24小时开机状态，只要一声令下，随时准备第一个冲上前线，累了只在木椅上稍事休息。

7月7日凌晨一点多，见叶老实在辛苦，镇里、村里的负责同志放心不下，担心他的身体会被拖垮，专程前来慰问，当看到刚刚眯上眼睛的叶老，该村书记汪杰明实在不忍心将他惊醒。“叶老真的累了，早该休息和替换了。”可是，这时叶老感觉有动静，睁开眼，以为有人要换他的班，固执地表示，“我的班谁也不让换，我一定能够坚持到最后。”

## 喊哑了嗓子就用手比划 六旬村书记六天六夜不下一线

星报讯(星级记者 刘海泉) 6月30日以来，桐城市遭遇强降雨袭击，全市各镇(街道)不同程度受灾。在灾难面前，党员干部临危不惧，始终把群众的生命财产安全放在第一位，昼夜守护，坚定信念，深入受灾第一线践行群众路线，查民情、保民生、暖民心。

这其中，双港镇南河村党总支书记、现年63岁的谢迎强就是其中一位，年过六旬的他，已经连续六天六夜奋战在抗洪抢险一线，为了尽快转移被困群众，他亲自撑船，一趟一趟地转移群众。

7月7日，在接受市场星报、安徽财经网记者采访时，谢迎强仍在安置点忙碌。“现在汛情虽然稳定了，但是群众的安置工作一刻不能放松。”电话中，谢迎强操着沙哑的嗓音告诉记者，从7月1日来，他就一直坚守在一线，筑堤坝，忙转移，帮安置，一直没有得到充分的休息。

“现在农村里大多是老人和小孩，劳动力少，现有的人手一直比较紧张，每人一天只能休息三小时。”谢迎强说，说服村民转移工作量大，必须反复劝说，所以嗓子都哑了，“头两天哑得厉害，说话都听不见，只好用手比划，这两天吃了药，嗓子好多了。”

“在洪水面前，基层干部都是像我这样，没什么大不了的。”谢迎强谦虚地表示。



灯明长堤  
赤脚守卫“生命线”

金宝圩是宣城市首圩，圩区内有35千伏贤泗363/狸桥365同杆架设线路，为圩内的4个乡镇、10万人口供电，可以说是金宝圩的“生命线”。国网宣城供电公司增派20余人分成4组对圩区线路进行24小时不间断巡线，蹲点驻守，并在金宝圩堤上架设了临时抢险照明线路。

湿热的晚风，让蹲守巡视人员汗流浃背，在桥头蹲守点的张福胜索性脱掉早已全是泥水的鞋子，赤脚守护着发电机。“只有看着长堤上的灯亮着，我才放心”。 孔超 记者 曹开发 文/图

## 潜山村民被困 广东救援队火速驰援

星报讯(吴守江 星级记者 刘海泉) 7月3日晚，潜山县王河镇境内又降暴雨，丰收圩洪水漫破，进入新发小圩，位于新发村境内的洋荡圩区域水势急速猛涨，新发村5个村民组72户100多名村民被洪水围困。

### 97名村民被困，救援队从天而降

“4日早上从大坝望去，洋荡圩已是一片汪洋。我们试图用小渔船来营救村民，但圩区最深的地方已近5米，最浅的地方也有1米多，我们无法进行营救。”新发村村委主任殷张根告诉市场星报、安徽财经网记者，虽经村里自救，仍有97名村民被困在村庄里面。殷张根紧急向镇政府报告，请求营救。

危急时刻，来自广东佛山的菠萝救援队赶到了事发区域。准备好冲锋舟和皮划艇，穿上救生衣，在村干部的指引下，队员们奔赴村庄，开始一家一户地搜救。

“得知潜山县发生水灾，我们11名队员连夜出发，赶往灾区。”菠萝救援队队长王治勇说，3日

下午，救援队就赶到了王河镇，在政府待命。4日早上8点半，接到王河镇党委书记的通知后，救援队第一时间赶往新发村。

### 专业救援显身手，村民全部转移

“由于救援区域水下有渔网，杂草也多，会把冲锋舟的螺旋桨缠住，有些地方队员只能拉着冲锋舟向前走。”王治勇介绍说，虽然救援途中遇到了很多困难，但他们始终没有停歇，队员们克服重重困难，出动冲锋舟、皮划艇20次，将村民们安全救出。

“村庄里有两位老人瘫痪在床，大家就把他们抬上冲锋舟。个别村民不愿意出来，我们就反复做工作。”王治勇说，一定要将村民全部转移，确保村民的生命安全。当日下午一时许，最后两位村民被救上岸。

“还有人吗，还有人吗……”搜救队员们一遍一遍地呼喊着。为了确保万无一失，救援队进行最后一轮巡查。最终，历经4个小时，97名村民被全部转移。